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Занятие по ОБД в старшей группе.


Раздел: «Эмоциональное 






благополучие ребёнка»



      Цель: 

· привлечь внимание детей к внутренним переживаниям человека, пробудить эмоциональную реакцию на эти переживания, настроить ребят на понимание эмоционального состояния другого и умение адекватно выразить заданную эмоцию;  

· развивать у детей эмоционально-выразительную пантомимику;

· закреплять у детей умение определять эмоциональный настрой стихотворения, подбирать к тексту соответствующее графическое изображение настроения. 

Материал: шапочки подсолнухов по количеству детей, карточки со стихотворениями, наборы из 5 карточек с графическими изображениями эмоций; нарисованное солнце; рисунки, изображающие различное настроение; магнитофон, кассета с записью музыкального сопровождения.

Ход занятия:

Дети с педагогом входят в группу.

Педагог: Посмотрите, сколько у нас сегодня гостей. Давайте поздороваемся с ними. (Дети здороваются). А теперь давайте поприветствуем друг друга! Встаньте в круг. (Дети становятся в круг). Надо подойти к одному из детей, посмотреть ему в глаза, поздороваться  и обязательно назвать его по имени. С кем ты, Андрюша, хотел бы поздороваться? Подойди и поздоровайся, только обязательно назови этого ребенка по имени. (Дети по очереди подходят друг к другу, заглядывают в глаза и здороваются, называя друг друга по имени). 

Подойдите, кто к кому хочет, встаньте парами и повернитесь лицом друг к другу. Положите руки друг другу на плечи. Улыбнитесь друг другу и, глядя в глаза, скажите какое-нибудь ласковое слово… (Дети выполняют). 

 Видите, как нам стало весело, хорошо! Молодцы!

Мы поздоровались с гостями и друг с другом. А мне еще очень хочется поздороваться с солнышком. Ведь оно такое ласковое, теплое, приветливое. Давайте все вместе скажем: «Здравствуй, солнышко!»

(Дети повторяют. Ведущий показывает рисунок с веселой девочкой).

Кого вы видите на картине? Как мы её назовем? Какое у неё настроение? Что она чувствует: радость или огорчение? Как вы догадались, что «Катя» радостная, веселая? Вы правильно заметили, что у неё глаза блестят, губы раскрыты в улыбке и изогнуты дугой вверх, как лодочка. А что чувствуете вы сами, когда смотрите на радостное лицо девочки? Покажите это мимикой, своим лицом. Вы правы, у «Кати» хорошее настроение. Повторите все вместе: «Хорошее настроение!» (Дети повторяют). 

Как вы думаете, что, могло обрадовать Катю? (Выслушав ответы детей, воспитатель спрашивает): Каким еще бывает настроение? Почему? (Показывает картинки,  изображающие эмоции удивления, печали, страха, гнева; в каждом случае обращает внимание детей на положение рта, бровей; предлагает мимически выразить эмоцию радости, удивления. Затем задает детям вопросы).

Когда мы плачем? Почему нам становится грустно? Что нас может рассердить, разозлить? Чего можно испугаться? Чему мы радуемся? (Дети отвечают).

На столах лежат портреты людей с разным настроением. Пройдите и сядьте за столы. Разложите перед собой все портреты. Давайте найдем радостного (удивленного, испуганного, печального, рассерженного) человечка. 

А теперь послушайте стихотворение, определите, о каком настроении идет речь, и покажите нужного человечка.

А. Барто «Зайка».

Зайку бросила хозяйка,

Под дождем остался зайка. 

Со скамейки слезть не смог,

Весь до ниточки промок.




(Грусть).

А. Барто «Бычок». 

     Идет бычок, качается

Вздыхает на ходу:    

       «Ох, доска, кончается,

Сейчас я упаду!»



(Страх).

И. Токмакова «Кошка».      

 Это ничья кошка,

Имени нет у неё, 

У выбитого окошка 

Какое её тут житьё!




(Грусть).

          М. Бородицкая «Колдунья».

   Сидит колдунья, дуется

На целый белый свет:

  Колдунье не колдуется,





   И вдохновенья нет.

  Наколдовала к завтраку





   Из Африки банан,

           А появился – здрасьте вам, - 





   Из Арктики буран!

                             (Гнев). 

А. Барто «Кораблик».

Матросская шапка,

Веревка в руке.

Тяну я кораблик

По быстрой реке.

И скачут лягушки

За мной по пятам,

И просят меня:

«Прокати, капитан!»

 


(Радость).

    А. Кондратьев «По ночам».

   Говорят, в больших кустах

По ночам таится страх…

    Я пошёл к большим кустам:

Кто же там и что же там?



(Страх).

В. Приходько «Король - боровик».

Шёл Король – боровик

Через лес напрямик.

Он грозил кулаком

И стучал каблуком

Был Король – боровик не в духе:

Короля покусали мухи!




(Гнев).

А. Барто «Солнышко».

       Светит солнышко в окошко

Прямо в нашу комнату.

   Мы захлопали в ладоши – 

Очень рады солнышку!

(Радость).

Педагог: Все люди радуются солнцу, весне. А кто еще радуется солнышку?

Дети: Птицы! Звери! Деревья!

Педагог: Зимой дети подкармливали на улице птиц и уронили несколько зерен. Как вы думаете, что с ними произошло? (Ответы детей). Оденьте, пожалуйста, шапочки подсолнухов. Встаньте так, чтобы не мешать друг другу. Каждый представил себя маленьким семечком…

(Звучит музыка П.И. Чайковского «Белка»).

Присели на корточки, опустили головки, обхватили колени руками… Греет солнышко. Подсолнухи растут. Сначала они были вот такими: (поднимают головы)… Потом вот такими: (выпрямили спины, полуприсед, руки опущены по бокам)… Потом вот такими (выпрямились)! Подсолнухи поворачивают головки за солнышком вправо, влево, по кругу… Какие они  большие и стройные, какие, они красивые, довольные и счастливые! Они улыбаются солнышку, тянутся к нему всеми листочками… Поднимитесь на носочки, поднимите руки вверх, ладошки раскройте, поворачивайте их, подставляйте под теплые солнечные лучи! Солнце щедро одаривает землю теплом, греются на солнышке золотистые шляпки!

(звучит музыка А. Вивальди «Летняя гроза»)

Но что это? Туча закрыла солнышко, налетел холодный ветер (дети наклоняются влево и вправо). Испугались подсолнухи, что ветер их сломает. Сжались, опустили головки. качает их ветер, кружит, хочет вырвать с корнем; вот – вот сломает! Страшно подсолнухам! Треплет ветер их листочки, наклоняет в стороны, вперед, назад …(дети повторяют движения)

(звучит финал: «Турецкое рондо» Моцарта)

Но вспомнили они теплое солнышко, и так им захотелось увидеть его снова! Уперлись они своими корешками, напряглись, расправили плечи, стали крепкими, смотрят прямо, весело, смело! Не может ветер их сломать! Сколько ни кружил, ни завывал ветер, не удалось ему вырвать из земли корешок подсолнухов, не удалось сломать их стебли.

(звучит музыка Чайковского «Белка»)

Улетел ветер, выглянуло солнышко. Обрадовались подсолнухи, отряхнулись от пыли, потрясли руками, встряхнули ноги, обогрелись на солнышке. Потянулись вверх к голубому небу, к ласковому теплому солнышку. Греются на солнце золотистые шляпки, улыбаются друг другу подсолнухи. Вот какие мы молодцы – выстояли! (звучит музыка А. Вивальди «Дождь»). 

А вот и ночь накрыла своим черным покрывалом все вокруг. Опустили подсолнухи голову, отдыхают. Хорошо им, спокойно… во сне очи вспоминают голубое небо и ласковое солнышко. 

Снимите, пожалуйста, шапочки и положите их на стол. Какие мы молодцы, что ветра не испугались! Покажите, что мы молодцы – большой палец вверх, подмигните друг другу, погладьте себя по головке, по плечам, по рукам, громко скажите : «Молодцы».

А сначала вам было страшно? Вы испугались? Покажите – сжались, застыли, глаза широко открыты, рот приоткрыт, голову втянули в плечи… Но все – таки мы выстояли и теперь нам весело! Давайте дружно и громко посмеемся! Какое у нас настроение? (ответы детей). А что хочется делать, когда хорошее настроение? (ответы детей). А петь хочется? Давайте споем песню про улыбку! (дети поют песню В. Шаинского «Улыбка»).

Понравилось вам занятие? Давайте попрощаемся с нашими гостями и пойдем в свою группу. 

(дети прощаются и под музыку уходят).
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